

为她，一扇“重生”之门开启

都说人死不能复生，但对于单红霞(化名)来说，却真切切地体验了一回“死而复生”。而为她开启这扇重生之门，是济南市历下区检察院第一检察部一级检察官柴春华。

普通盗窃案里藏蹊跷

今年3月的一天，历下区检察院检察官柴春华受理了一起公安机关移送审查批捕的盗窃案件。该案犯罪嫌疑人叫单红霞，女，66岁，是一个拾荒者，因在某医院趁人不备拎包盗窃被抓，包内财物总价值两千余元，事实清楚，证据确凿，嫌疑人供认不讳。这是一起很普通的刑事案件，对一个有16年检龄、办理过成百上千起案件的柴春华来说，再简单不过了，按照正常法律程序走，阅卷提审—批准逮捕—提起公诉—移送法院—开庭审理，齐活！

当柴春华打开案卷审阅的那一刻时，却敏锐地发现，这个案子远没有她想象的那么简单。

案卷里记录的基本情况是这样的：单红霞，女，自称1953年12月生人，无业，无身份(户口已被注销)……

无身份？一个已经66岁的老太太怎么会没有身份？户口又怎么会被注销？带着疑问她拨通了公安机关办案人的电话。警方办案人对此是这样解释的：该犯罪嫌疑人户籍资料查询不到，犯罪嫌疑人的基本情况都是根据她的自述记录。

虽然案情简单明了，证据确实充分，但犯罪嫌疑人的基本情况却这么模糊不清，这样的案子柴春华办着不踏实。于是她决定先查清犯罪嫌疑人身份，柴春华带着疑惑来到看守所详细讯问了单红霞，得到的供述让

她大吃一惊。

嫌疑人竟然是个“死人”

据单红霞交代，她原籍河北，年轻时嫁了人，有两个女儿，但丈夫经常酗酒、家暴她，丈夫的弟弟还患有精神疾病，也常对她大打出手。在1981年的一天，单红霞被打出家门，她坐火车想要逃走，却又被人拐骗到了德州，经历了一番磨难后，逃到了济南。没有生活来源的她，只得靠捡瓶子、收废品度日，偶尔小偷小摸，为此还受过治安处罚。

1984年，全国第一代身份证开始办理，单红霞因此回过一次老家想要办理身份证，却被丈夫家拒之门外。无奈，她只得又回到济南，继续过着流浪拾荒的生活，直至这次因为盗窃被抓。

因下落不明满四年，当地法院已经宣告单红霞死亡，户籍也被取消，在法律意义上她已经“死亡”了。单红霞“死亡”的谜团解开了，但是她的自述真实性如何？还需要一些证据进一步印证。

“我走的时候，孩子们还很小，我经常梦到她们，记不清多少次做梦都哭醒了。”单红霞如是说。

面对着眼前这个掩面哭诉的白发老人，柴春华思绪万千，久久不能平静。

按照办案程序，柴春华作出了批准逮捕决定，至此，属于她职责范围内的工作已经结束了，接下来就是提起公诉—移送法院—开庭审理—判决。但是，判刑受罚之后呢？一个66岁的老人出来后再如何生活呢？再去拾荒，甚至偷窃？

想到这里，柴春华产生了一个念头：我要帮她找到家人！作为一名检察官，要把打

击犯罪同保障人权、追求效率同司法公正、执法目的同执法形式有机统一起来，努力实现检察办案最佳的法律效果、政治效果和社会效果。

艰难曲折的寻亲之旅

尽管有些困难，但柴春华还是在两地公安机关的帮助下找到了单红霞家人的联系方式。随后，她拨通了单红霞女儿的电话，并把照片传给她辨认时，对方的回答却给她泼了一盆冷水。

对方说，母亲走出时她太小，已经记不清母亲的模样，单单一张照片不能确认这个人就是母亲。单红霞女儿还找到唯一健在见过她母亲的舅舅辨认，对方却说照片中的这个人眼睛和脸型不太像，怀疑是不是冒充的。难道是冒名顶替？仅凭对容貌的对比和辨认的确是很难确定身份。通过DNA鉴定的办法准确率是高的，但费时、过程繁琐，可行性很小，难道就没有其他办法了？

只要想干，办法总比困难多。柴春华没有气馁，她又一次拨通了单红霞女儿的电话，建议找到舅舅，询问一些关于单红霞过去的生活细节和外人难以知晓的家庭信息。

随后，柴春华带着对方提出的一系列问题又来到了看守所，发回求证。准确无误的回答让柴春华最终认定，在她面前的这个人就是单红霞。

这个冬天将不再寒冷

在为单红霞寻找家人的同时，案件办理也非常顺利。2019年6月，单红霞盗窃案件移交法院开庭审理，最终判处有期徒刑七个月。

最长情的救助

们深深牵挂着这个小女孩，未成年人检察部门的干警一次次对其进行心理疏导，帮助她尽快走出心理阴影。小女孩从第一次的只会不停哭泣、不愿说话，不敢见人，慢慢变得不再害怕检察官阿姨们，逐渐开始进行交流，甚至打开心扉，表达出自己想要一个扎辫子的洋娃娃的小小美好愿望，阳光一点点洒进她的心田，驱走笼罩在她心头的阴霾。

在最初看望小女孩的过程中，检察干警了解到孩子的转学手续还没有办好，于是，他们主动联系了相关学校，尽快办理了学籍转移手续，让她尽早融入了新的学习环境，开始新的生活。

因为开发区到莒县的路程比较远，可是检察干警们或因办案，或自发组织，几乎每月都找机会去一次，每一次去看望小女孩，各部门的干警们总是自掏腰包，纷纷带上衣物、文具、玩具、食品等放满车的后备箱，希望尽一点微薄之力，能够让小女孩感受到检察干警对她深深的牵挂。

在一次走访中，检察三部的赵丁丁发现小女孩因为不适应莒县老爷爷老奶奶家的生活环境，全身出现了严重湿疹的症状。细心的赵丁丁赶紧拍下湿疹症状的照片，和同事韩丽娜立刻去日照市皮肤病医院联系了皮肤病专家，专家不仅给她开了口服药和外用药，并且表示，如果用药后效果不明显，皮肤科专家将免费亲自去小女孩家上门服务。拿到药后不久，赵丁丁和韩丽娜利用去莒县办案的机会，再次来到了小女孩家里，韩丽娜亲自小心翼翼地给小女孩涂药，并用再嘱咐她口服药的用法与用量，安慰她不用担心，很快就会重新变得漂漂亮亮的。赵丁丁还给小女孩带去了她心仪已久的扎着辫子的可爱洋娃娃。小女孩忽闪忽闪的大眼睛，充满了灵动的希望，她再也不怕与检察官阿姨们对视了。

根据《山东省检察机关国家司法救助工作实施细则》的相关要求，开发区检察院为小女孩申请了10万元的司法救助资金。在

判决下来以后，柴春华再一次来到看守所，看望正在服刑的单红霞。她把单红霞亲人会来济南认亲的事告诉了她，并嘱咐她一定要好好改造，重新做人。

告别时，单红霞一直目送着柴春华走出大门，从她满含热泪的眼睛里，柴春华读到了期待、忐忑还有感激。

终于，就在即将服刑完毕的前一天，单红霞的哥哥先行抵达济南，与柴春华检察官一起来到了看守所。柴春华曾经无数次幻想过单红霞与亲人相见的场景，但当兄妹俩隔着铁窗相认的那一刻，她还是被深深地感动和震撼了。

失散了将近四十年，仅凭手里一张泛黄的儿时兄妹三人的照片，单红霞的哥哥望着眼前这个穿着囚服的人，一时之间竟不敢相认。倒是单红霞一看到她哥哥就嚎啕大哭起来。

单红霞的哥哥开始询问她一些小时候的事情，随着两人一问一答的交谈，他终于确认，眼前的人就是自己失散了三十多年，并且一直以已经死亡的妹妹。原本还克制着坐在椅子上的单红霞哥哥激动地站了起来，双手紧紧地握着铁栏杆。当他说到父母已经过世多年，单红霞突然爆发出一声长嚎“我对不起你们啊”。

在返程的路上，单红霞的哥哥一直在向柴春华检察官表达谢意，并且嘴里嘟囔着等妹妹出狱以后，要先带她去办身份证，恢复户籍，再接她回老家……对于单红霞来说，这个冬天将不再寒冷了。

法律严肃，但也有温度。检察官是执法者，但同时也是一个有温度的人。作为一名检察官，在执法办案中以人为本，用人性的关爱去对待罪犯，让他们认罪悔罪，回归社会，这才是法律的终极目的所在。

高新 张嘉敏

◇ 基层快讯 ◇

胶州市检察院

对照党规找差距

根据“不忘初心、牢记使命”主题教育总体安排，在深入学习、调查研究、听取意见基础上，11月15日，胶州市检察院党组班子召开对照党章党规找差距专题会议，胶州市委主题教育第一指导组组长葛辉榜、指导联络员冷鹏同志到会指导。

会上，全体党组成员按照“18个是否”，逐条对照党章、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条例》等有关党内法规进行检视，剖析问题产生原因，并明确了努力方向和整改措施。通过这次深入自查，将进一步增强党员领导干部的党员意识、纪律意识，切实增强班子的凝聚力和战斗力。

贾昱

蓬莱市检察院

瞻仰革命先烈

11月12日下午，蓬莱市检察院组织全体党员到蓬莱供电书画院一楼展览室参观“抗战的堡垒 民主的模范——延安时期的中共中央西北局”主题展览。

全体党员通过认真聆听讲解员的解说，认真观看历史图文资料，详细了解了老一辈革命家当年的工作和生活情况。通过此次参观学习，使全体党员深刻感受到了革命先辈不畏艰难、全心全意为人民事业奉献的革命精神，深入了解到中共中央西北局在抗日战争和解放战争中的重要作用。党员干部纷纷表示，一定要在今后的工作中，弘扬传统精神文化，自觉把主题教育中激发出的爱国热情转化为立足岗位、发奋工作的实际行动，转化为担当作为、干事创业的实际行动。

肖霄 孙佳

潍坊市奎文区检察院

开展主题党日活动

近日，潍坊市奎文区院检察长徐军以普通党员身份到包靠社区廿里堡街道宝通街社区参加主题党日活动。

活动中，徐军检察长介绍了检察机关的职能范围以及“四大检察”具体职能，听取了社区干部关于辖区基本情况介绍，与党员、居民代表进行了沟通交流，进一步了解了社区居民的实际情况和需求，并就脱贫攻坚、入户寻访和社区党组织建设工作进行了深入研究。

玄承瑛

潍坊市寒亭区检察院

开展志愿服务活动

为推进潍坊市创建全国文明城市工作再上新台阶，增强市民文明出行意识，创造物通有序、文明和谐的公共交通环境秩序，充分发挥省级文明单位的先锋模范和示范引领作用，寒亭区检察院积极响应市、区文明办要求，组织志愿者到通亭街友谊路口进行文明出行志愿服务活动，发挥文明交通引导作用。

此次志愿服务活动为期四天，寒亭区检察院全部科室80余人参加。大家身体力行，对横穿马路、乱丢烟头、车辆乱停乱放、不走斑马线等进行文明劝导。通过组织志愿者开展文明出行劝导志愿服务活动，弘扬了志愿服务理念，使广大群众进一步了解了交通法规，促进了文明出行和交通安全。

寒检宣

昌邑市检察院

帮教涉罪未成年人

近日，昌邑市检察院采取有效措施对罪错未成年人进行临界干预帮教。组织八名因未达到刑事责任年龄对犯罪不负刑事责任的未成年人及其监护人参观昌邑市善德教育基地，观看了以“感恩父母、树立正确价值观”为主题短片，向他们讲述身边奉献爱心的感人故事，纠正不良行为，树立正确价值观，预防再次犯罪。同时对监护人进行家庭监护责任及教育方法的指导，分析其教育方式的不足，帮助他们掌握科学教育方法，为孩子的健康成长创造良好的家庭环境。

昌检宣

济宁市任城区检察院

举办冬季运动会

为倡导全民健身，进一步丰富干警精神文化生活，增强身体素质，11月15日，济宁市任城区检察院举办2019年度冬季运动会。该院检察长高德兴出席开幕式并宣布运动会开幕。

高德兴检察长代表院党组对运动会的举办表示热烈的祝贺，希望参赛选手坚持友谊第一、比赛第二，赛出风格、赛出水平，以精彩优异的表现全面展示新时代检察人员自强不息、团结奋进的良好风貌，取得运动成绩和精神文明双丰收；希望干警们把“更快、更强、更高”的体育精神，转化为爱岗敬业、忘我工作的强大动力，凝聚成奋发作为、担当进取的强大合力，推动任城检察事业实现新跨越。

任检宣

阳信县检察院

开展党员“双报到”活动

为充分发挥党员先锋模范作用，更好地密切党和群众的联系。近日，阳信县检察院组织党员到该县县城街道办事处幸福社区开展了党员“双报到”暨党员志愿服务活动。

参加活动的党员在社区完成党员报到工作后，党员们在报到地幸福社区的街区开展了卫生清洁志愿服务活动。志愿服务活动中，党员们手拿扫帚、簸箕等清洁工具耐心地清理地上的果皮纸屑、杂物烟头等垃圾，并将垃圾桶周围的垃圾清理至垃圾桶内，使街道的卫生状况得到了显著改善。

党员“双报到”活动的有效开展，充分展现了新时代检察官严于律己、勤勉做事的良好形象，为深入践行好“不忘初心、牢记使命”主题教育提供了更加宽广的平台。下一步，该院所辖各党支部将持续开展好党员“双报到”活动，引导党员积极参与志愿服务，以实际行动践行“立检为公、执法为民”的检察工作宗旨。

张卫清

男子10楼抛掷酒瓶获刑

因不愿下楼扔垃圾，伺机将啤酒瓶、塑料桶等物品直接从窗户抛出，虽未砸到人，但危及公共安全，被依法追究刑事责任。济南市槐荫区检察院提起公诉，11月12日，槐荫区法院以危险方法危害公共安全罪判处高空抛物的赵某有期徒刑三年，缓刑三年。

今年7月，被告人赵某在收拾其新租住的某小区10楼的房间时，因不愿意下楼扔垃圾，于7月17日17时许、7月18日2时、16时、17时许先后伺机将啤酒瓶、塑料桶等物品从房间窗户抛出，分别落至小区休闲广场及楼前行人通道，虽未损伤人员及财物，但危及公共安全。

经过案情分析，办案检察官认为，被告人从10楼向地面抛掷物品，结合物品自身重量以及所抛掷的高度，到达地面的冲击力足以给人的生命或者财产造成重大损害；抛掷物落地点为休闲广场和行人通道这样的公共场所，随时有人逗留或进出，致不特定多数人的身或财产安全处于危险当中，引起居民恐慌，造成了具体的现实的危险，危及公共安全。被告人的行为虽未实际造成人员伤亡及重大财产损失，但已经构成以危险方法危害公共安全罪，遂将该案提起公诉。

办案检察官说：“近年来，城市建设向空中要空间，高楼林立，人们穿梭在高层大厦之间的城市生活成为常态。高空抛物被称为‘悬在城市上空的痛’。我们每一个人，包括你、我、他，都是潜在的高空抛物的被害人。一个案例胜过一查文件，希望通过该案，警示人们杜绝高空抛物，引领社会风尚，切实维护我们共同的‘头顶安全’。”

槐检宣



近日，济南市济阳区检察院第一、第四党支部的干警们来到生病干警李国征家中看望。区检察院党组成员高红升代表检察长赵性而表示关心与问候，了解其身体的恢复情况，叮嘱他坚持锻炼早日康复，回归检察队伍。干警们送上自发筹集的慰问金，与许久未见的战友聊单位的新鲜事。 济检宣 摄